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Aufgabe 1 (9 Punkte)

Betrachten Sie Biindel aus jeweils zwei Giitern X = (X, X ), wobei einschriinkend Xy, X; > 0
gilt, und die Nutzenfunktion

UX)= X1+ X3

a) Skizzieren Sie im folgenden Koordinatensystem die Bessermenge fiir ein Nutzenniveau
von /(X)) = 4 und beschriften Sie die Achsen (3 Punkte).
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b) Uberpriifen Sie mathematisch, ob die folgenden Nutzenfunktionen U*(X) im Wertebe-
reich Xg, X; > 0 die gleichen Priiferenzen reprisentieren wie {/ (X) = X + X? und erliutern
Sie Ihr Ergebnis in einem Satz (jeweils 2 Punkte).
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Aufgabe 2 (9 Punkte)

Bestimmen Sie fiir die folgenden Erwartungsnutzenfunktionen die absolute und die relative
Risikoaversion. Ermitteln Sie weiterhin, welches Verhalten die Erwartungsnutzenfunktionen
jeweils in einem einfachen Portfolioproblem implizieren, wenn sich das Vermigen erhoht.
Geben Sie Ihr Ergebnis in jeweils einem Satz wieder (jeweils 3 Punkte).
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c) u(x)=—-Ve 3 firz >0
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Aufgabe 3 (12 Punkte)

Eine zufillige Zahlung z ist auf dem Intervall [5,10] gleichverteilt. Die Erwartungsnutzen-
funktion des Empfiingers betrigt u(z) = —u 2.

a) Ermitteln Sie den Erwartungswert der Zahlung E(x), den Erwartungswert der quadrierten
Zahlung E(z?) und den Nutzen des Empfiingers E(u(x)) (4,5 Punkte).
Hinwews: Wenn Sie emnen Wert nicht ermittein kénnen, so rechnen Sie mit einem be-
liebigen selbstgewdhlten Betrag weiter, bspw. mit einer Dichtefunktion der Zahlung von
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b) Geben Sie die Ausgangsformel zur exakten Ermittlung der Markowitz-Risikoprimie 7 an
und berechnen Sie diese ( Punkte).
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c) Berechnen Sie die Markowitz-Risikoprimie 7 nach der Approximationsformel® (3,5 Punk-
te).
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